

Gazeta Aradului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Manifestul primului ministru.

Primul ministru a adresat, după cum știe către populație și mai ales către clasele rurale, un manifest în care d-se explică pe înțelesul tuturor legea impozitelor, arată cât anume are fie care țaran de plătit și lămurește împrejurările ce au determinat votarea impozitelor și rezultatele ce se așteaptă să decurgă pe urma lor.

Credem că nu trebuie să aibe cineva judecată extrem de desvoltată și o putere intelectuală excepțională pentru a pricepe că primul ministru, care este primul sfetnic al Tronului și ca să spunem așa, părintele moral al locuitorilor, are dreptul să stea cu aceștia de vorbă, să expună părerile sale să puie populația în curent cu legile ce se fac și cu modul în care se înțelege să fie aplicate legile.

Ori ce judecată cinstită și dreaptă nu ar putea să vadă de cât un lucru frumos, moral și înalțător în faptul că șeful guvernului stă de vorbă în scris cu poporul dând acestuia atenția ce i se cuvine și arătând țarei că se ocupă de aproape, scoborându-se până în colțurile cele mai ascunse ale satelor, de greutatea și nevoile naționale.

Ori cât de limpede și de luminos e acest fel de a vedea și ori cât de dreaptă și de cinstită apare dorința aceasta a primului ministru de a sta de vorbă cu poporul, totuși ziarele politice de partid au găsit cu cale și de rândul acesta să se ridică, să protesteze în contra manifestului primului ministru, să critice fondul manifestului și intențiile lui și să meargă până acolo în cât să declare o intenție atât de frumoasă, drept un act de perfect demagogism.

Demagogism, voința primului ministru de a pune poporul în curent cu legile votate; demagogism cinstea și puterea de muncă; demagogism convingerea că adevărul trebuie să se răspândească în toate clasele poporului; demagogism tot ceea ce se face în mod cinstit pentru țară și pentru cei de jos.

Foarte rar s'au scoborât în țara noastră guvernării până la păturile de jos ale poporului și foarte rar adevărul a plecat din gura conducătorilor națiunii scoțându-și un drum sincer în spre sate și comune.

Și atunci când se face un asemenea lucru, atunci când să rupe cu o tradiție rușinoasă și învechită, aceia care n'au vorbit de țărani de cât numai ca de niște animale curioase, din bogăția palatelor și a confortului lor, declară că toate acestea nu sunt de cât demagogism, operă de păcăleală și de inducere în eroare.

Țăranul însă care e cuminte și drept simte adevărul și îl distinge de minciună și de prefăcătorie după cum știe să distingă lumina soarelui de întunec și de umbră.

Țăranul care este singur chemat să se pronunțe, mai cu drept, atunci când este vorba de interesele lui, înțelege și dreptatea ce i se face și atenția ce i se dă, mai ales când toate lucrurile acestea vin dela un om care a stat alături de țărani nu numai în timp de pace și de liniște, dar și în timpuri grele de durere și război.

Aceasta pentru țaran se cheamă interes și iubire față de cei mulți, iar nu demagogism și înșelătorii, astfel cum au curajul, destul de trist, să strecoare și să insinueze dușmanii de totdeauna ai poporului.

Cazul dela baroul din Arad.

Am arătat într-o serie de articole trecute cazul petrecut la baroul din Arad, care a găsit de cuviință să refuze cererile de înscriere în barou ce-i fuseseră adresate de către doi magistrați demisionați și de un avocat de profesiune, toți din vechiul regat deși câte și trei îndeplineau toate condițiile cerute, conform legii pentru a putea să fie înscriși.

Prima oară s'a dat ca motiv al refuzului cererii de înscriere faptul că nu veniseră încă deslușirile de la minister, de și legea este foarte precisă cu privire la condițiile ce se cer pentru înscrierea avocaților din vechiul regat în barourile din teritoriile alipite.

Câteva zile în urmă a venit dela ministerul de justiție la baroul din Arad și circulara în baza căreia se stabilea drepturile de înscriere ale avocaților din vechiul regat.

În circulara venită dela minister se repetau aceleași lucruri ce erau cuprinse în textul de lege al unificării funcționării corpului de avocați, insistându-se ca avocații cari aveau dreptul de înscriere să fie înscriși fără de nici o condiție adăugându-se că referitor la această chestiune se considerau ca abrogate ori ce legi, prescripții și regulamente rămase de pe timpul fostului regim rus și austromaghiar.

Nu se putea spune mai categoric și mai limpede aceea ce credea ministerul de justiție,

în perfectă legătură cu legea votată de parlament.

De și în urma circularii venite dela minister nu mai putea să încapă, deci, nici un comentariu și nici o discuție, cu atât mai mult un nou refuz nelegitim, cu privire la cererile de înscriere făcute de avocații din regat, totuși baroul de Arad în ședința sa de zilele trecute a refuzat din nou să înscrie în barou pe dnii Fag Bălțeanu și Deladecima pe motivul, de astădată cu adevărat extraordinar, că nu sosiseră încă... explicațiile dela București.

Dacă în loc de o lege a unificării funcționării corpului de avocați ar exista 10 legi identice și dacă în loc de a trimite baroului de Arad o singură circulară, ministerul ar fi trimis 10 circulare, de o potrivă de categorice, de sigur că baroul arădan ar mai fi găsit încă prilejul să se vaite că nu poate să admită înscrierile de oarece, cu toate cele 10 legi și cu toată cartea de lămuriri și explicații, nu s'au primit încă destule și suficiente... deslușiri.

Aceea ce este însă mai extraordinar și mai de natură să desorienteze complet pe cineva este un fapt, ce va constitui o pagină de veselie pentru generațiile viitoare și anume acela al respingerii de către baroul din Arad, a cererii de înscriere făcută de către răposatul Paveleanu.

Membrii baroului au aflat că Paveleanu a murit și totuși în ședința ținută după moartea lui au respins pentru a doua oară cererea de înscriere a celui dispărut; membrii baroului au văzut pe Paveleanu întins pe catafalc și totuși au ezecut necesar să refuze din nou cererea de a fi înscriși; membrii baroului au văzut sicriul lui Paveleanu scoborându-se în groapă și totuși au refuzat încă să-l admită în rândurile baroului dela Arad procedând în modul în care ar fi procedat față de un om viu.

Acest refuz față de vii ca și față de cei morți ar avea de sigur ceva grotesc în el, dacă nu ar avea ceva macabru și ar putea să stârnească râsul dacă nu ar provoca, în primul rând, o dureroasă strângere de inimă.

Și dacă din lumea de întunec și mister unde ne vom duce cu toții, rând pe rând, Paveleanu ar putea să alle că cererea de înscriere i-a fost refuzată după moarte, de sigur, că ar zâmbi amar de trist la gândul că titlul lui de doctor în drept dela Paris supără și jignește pe unii, chiar și de dincolo de mormânt.

Și nu știm cum, dar ciudata atmosferă în care ne scufundă acest refuz de înscriere al baroului de Arad, față de morți, ne face să ne gândim, prin opoziție, la ușurința cu care moartea primește să ne înscrie pe toți, fără vre-o condiție și să ne primească în domeniul său de umbră, cu prostia noastră inițială, cu vanitățile noastre absurde și copilărești, cu bravadele noastre forene și cu nemăsuratele noastre ambiții ce ne degradează până la noțiunea de pantenuri, egalizând totul și stabilind un nivel comun în care se pot simți bine, unui lângă altul fără ca să protesteze și doctorul dela Lipova ca și doctorul în drept dela Paris.

Discursul dlui Briand în senat.

(Prin fir special)

Paris. — În ședința senatului a intervenit în discuțunea politice externe senatorul Jouvenel, invitând senatul să nu lase pe Briand să plece la Washington fără a se aproba politica guvernului, pentru ca dânsul să fie purtătorul cuvântului Franței.

Briand luând cuvântul, repetă declarațiunile sale despre siguranța Franței și desarmarea Germaniei adăugând că situația actuală de siguranță le-a prelungit numai grație vigilenței active, care e necesară chiar și în interesul germanilor de bună credință.

D. Briand se felicita pentru menținerea acordului cu Anglia și amintește declarațiunile pe care l-a făcut în consiliul suprem că Franța nu poate renunța la Rin și la sancțiunile militare. El repetă apoi cele spuse în chestia Sileziei de sus și aduce omagii imparțialității Societății Națiunilor al cărei verdict a fost acceptat chiar de Germania.

După o scurtă evocare a aventurii regelui Carol, d. Briand rezumă acordul obținut în Orient prin care grație negocierilor lui Franklin Bouillon, războiul cu turcii s'a terminat.

D. Briand semnaleză avantajile acordului din Wiesbaden și se ocupă apoi de problema schimbului, care necesită un acord internațional, adăugând că nu statul german ci Germania cu bogățiile sale mobile și imobile este aceia care trebuie să plătească. Toți germanii, chiar și poporanștii sunt solidari cu guvernul german.

Răspunzând la o întrerupere prin care i se reamintește o frază pronunțată altădată, anume că Germania trebuie luată de guler, d. Briand a declarat că nu regretă aceste cuvinte întrucât Germania refuzase atunci să-și țină angajamentele și nu voia să plătească nimic.

După tratatul dela Versailles producându se deosebiri de vederi era nevoie să se menție acordul între aliați și Briand a trebuit să vorbească pentru ocuparea regiunii Ruhr, Düsseldorf și Ruhrot, și nu era suficient de a-și manifesta intențiunile numai prin expresiunea citată.

Trebuia să se urmeze alte măsuri, dacă Germania ar fi respins ultimatul.

D. Briand spune că Franța nu ar fi putut să ocupe singură Ruhrul, spre a nu se crede că Franța urmărește visuri imperialiste. Toată lumea a admirat atitudinea calmă a Franței pe care Briand o va păstra și de aci înainte pe măsura ce Germania se va ține de angajamentele sale. Suntem de altminteri mai bine în stare ca oricare altul de a o obliga, însă până la această eventualitate, nu vom face nimic ceea ce ar putea să turbure pacea Europei, la care ținem mai mult ca oricine.

Cu privire la conferința din Washington d. Briand arată că trimiterea unei simple delegațiuni nu ar fi avut acelaș caracter ca prezența sa personală la conferință, ca un tribut de recunoștință față de Statele Unite.

Avantajele deplasării vor completa în mod larg inconvenientele. La conferința din Washington se vor discuta chestiuni de mare importanță și se vor pune probleme cari interesează direct Franța. Trebuie să jucăm un rol util în mijlocul amicilor Franței, cari se duc la Washington spre a face eforturi meritorii pentru menținerea păcii mondiale.

După chestiunea desarmării va urma regularea chestiunii Pacificului și vom expune amicilor cari trebuiesc să fie condițiunile pentru siguranța Franței, care dorind a reduce armamentele pentru ușurarea popoarelor trebuie să-și salvgardeze nu numai propria-i existență dar să apere și vechile tradiții de justiție și dreptate de cari este legată omenirea întreagă.

Ați apărut nu numai libertatea Franței ci libertatea lumii — au zis amicii din Statele Unite.

Care popor victorios ar mai fi avut moderațiunea Franței, care nu s'a gândit să-și ocupe frontierele sale naturale ci a avut încredere în garanțiile oferite de aliați.

Pumnul dușman deși mai puțin înclăștat rămâne tot amenințator astfel că Franța trebuie să-și strângă în mâinile sale cu mai multă vigoare instrumentul siguranței.

D. Briand spune că va reveni după ce va fi dus Statelor Unite tributul recunoștinței și după ce le va fi prezentat adevărata figură a Franței, figură plină de suferințe, dar tot așa de încrezătoare în pace și după ce le va fi demonstrat că trebuie să se menție intactă această siguranță, care nu încetează de a nu fi indispensabilă.

Senatul adoptă cu 301 contra 9 ordinea de zi alui Berard, care spune că în momentul când Briand pleacă la Washington senatul își afirmă încrederea sa și contează pe dânsul pentru apărarea drepturilor, intereselor și siguranței Franței pentru a face să triumfe pacea, justiția și libertatea.

Cronica Medicală

Scarlatina.

De foarte multă vreme, se tot vorbește în întreaga țară de scarlatină; acum în urmă, boala aceasta a luat în unele orașe proporții îngrijorătoare, iar în Capitală, după spusele ziarelor, pare că a luat un caracter grav, ceea ce face ca lumea să fie alarmată.

De fapt, alarmată are de ce să fie lumea: scarlatina este o boală grea, una din bolile care dă cel mai mare contingent de mortalitate, și dacă la aceasta mai adăugăm și faptul că este foarte lipicioasă, ușor putem să ne dăm sama pentru ce alarma este legitimată.

Ca ori ce boală, scarlatina își are microbul său, microb foarte rău, foarte otrăvicios, care ușor trece dela bolnav la sănătos, și trece boala dela persoană la persoană.

Microbul scarlatinei nu se cunoaște: știința, până în prezent, nu a putut să-l vadă cu mijloacele pe cari le are azi la îndemână, și cova mai mult, nu a putut nici să-l izoleze, cu alte cuvinte, nu a putut să-l scoată din omul bolnav, să-l crească în laborator și să-l studieze, cum s'a studiat microbii tuturor celorlalte boli.

Fie că este prea mic, fie că nu se poate colora cu substanțele întrebuintate până azi, fie că trăiește în corpul bolnavului în locuri profunde, de unde nu se poate scoate, microbul acesta există, viețuiește, și faptul că boala este molipsitoare, arată, hotărâtor, că microbul scarlatinei există.

Scarlatina este o boală foarte molipsitoare. Cum se transmite dela bolnav la sănătos, nu se știe precis, dar se știe că pericolul ia care dă naștere este mare, pentru că procentul de mortalitate este ridicat.

În trecut, era difteria care ținea recordul acesta, dar de când cu descoperirea serului antidiferic, mortalitatea în difterie a scăzut așa de mult, în cât nu mai prezintă un pericol mare; cu scarlatina însă, necunoscându-se microbul, nu s'a putut descoperi nici leacul, și pericolul ce prezintă, este foarte mare.

Din scurta expunere de mai sus, rezultă trei lucruri de căpetenie, de cari trebuie să ținem sama în vremea de azi, când scarlatina bântuie în întreaga țară:

1. Că scarlatina este foarte contagioasă;
2. Că scarlatina este foarte periculoasă;
3. Că leacul scarlatinei nu se cunoaște încă.

Așa fiind, mai rezultă un lucru foarte de mare utilitate: că pericolul scarlatinei îl înlăturăm cu o pază severă.

Adică: trebuie ca ori ce cap de familie care are în casa sa un scariatinos, să se ție strict de prescripțiunile igienice și profilactice, pe cari i le prescrie medicul său.

Dar înainte de aceasta, trebuie ca ori ce om civilizat, sau ori ce om cu o leacă de scaun la minte, imediat ce a văzut că copilul are durere de gât și puțină căldură, să consulte medicul.

Căci, primele semne de scarlatină sunt dureri la înghițit, roșăță în gât, și ferbințeli.

Imediat ce se declară acestea, în epoca de epidemie trebuie să ne gândim la o scarlatină, trebuie consultat imediat medicul, și bolnavul bănuț, trebuie să fie imediat izolat.

Cine nu ia măsuri din vreme, cine nu se îngrijește de urmările ce ar putea avea o neglijență, se face responsabil de întinderea bolii.

Dr. P. Robescu.

INFORMAȚIUNI.

— Din Atena se anunță că regina Greciei a plecat la București, spre a afla lângă fiica sa Principesa moștenitoare Elena.

— Cu ocazia aniversării zilei nașterii M. S. Regina Maria, întreg orașul a fost ieri pavozat cu semni omagial. Dimineața la orele 10 s'a oficiat toate bisericile »Tedeum«.

La Tedeumul oficiat în Capela dela internă de fete au asistat reprezentanții tuturor autorităților militare și civile.

— Azi, Duminecă dimineața va avea loc la piața Catedralei, actul sfințirii nouilor clopote a Catedralei. Actul sfințirii va fi oficiat de P. S. d. episcop I. Papp.

— Waldbauer—Kerpely, cvartet de violoncelor vor concerta în Arad în 9 și 10 Noemvrie. Bilete se vând la Bloch.

— La pulberăria Bergaggi din apropierea Romei s'a produs o explozie în urma căreia au fost 22 morți și 300 răniți.

— În urma incendiului izbucnit la pulberăria fortului Santalena (Franța) aceasta a sărit în aer. Întreagă regiunea a fost distrusă. Ziarele anunță că sunt 25 morți și câteva sute de răniți.

— O groaznică furtună a pricinuit în Florida (America) pagube de câteva milioane dolari. Persoane au pierit.

— Funerariile ministrului de război bulgar Dimitroff au avut loc la Sofia în mijlocul unei afluențe considerabile. La înmormântare a fost parte regele, ministrii și corpul diplomatic. Defunctul ministru a fost înmormântat în satul său natal.

— Parlamentul portughez se va deschide pe 7 Noemvrie.

— Delegațiunea italiană la conferința din Washington s'a imbarcat la Cherbourg pe vaporul »Olimpia« pentru a se duce în America.

— La Cherbourg au fost imbarcate șapte milioane aur având destinația pentru băncile americane.

— Poliția din Paris a arestat pe trei funcționari dela oficiul de bunuri și împrumuturi care falsificaseră titluri de împrumut ale statului român.

— Maiorul Wirson a fost numit cu începere dela 2 Ianuarie 1922, ministru al Suediei pentru București, Atena și Belgrad.

— Pilotul Duellin prelungind raidul ce l-a făcut cu aeroplanul dela Paris, la București sosit alaltăieri la Constantinopol având 5 pasageri pe bord.

— Din Constantinopol se anunță că vaporul spaniol Torredolotto s'a naufragiat. Sunt 14 morți.

— Achron, fenomenalul pianist rus va da o recital certă în Arad în zilele de 15 și 17 Noemvrie. Bilete se vând la Bloch.

— Biroul populației a fixat ca ultim termen pentru prezentarea locuitorilor cari nu sunt înscrși încă în registrele acestui birou, ziua de 5 Noemvrie.

Se vor prezenta până la acest termen locuitorii din:

Circ. I. Str. Simeon Balint și cei neprezentați din această circumscripție având ultimul termen de prezentare până la 5 Noemvrie a. c. inclusiv.

Circ. II. Cei neprezentați urmează a se prezenta până la data de 5 Noemvrie a. c. Cei cari se vor mai prezenta după acest termen și cari nu se vor prezenta vor fi strict pedepsiți.

Circ. III. urmează a se prezenta locuitorii Str. Sava Raicu și Str. Mihai, dela 27 Oct., până la 30 Oct., iar dela 31 Oct., până la 3 Noemvrie a. c. din Str. Nicolae și dela 5 Noemvrie aceia din zona zorului Pășunei (Legelösor) După ccest termen neprezentați vor fi strict amendați.

x Dr. P. Robescu, director de spital, ordinanț zilnic dela 8—9 și 2—4, în Bulev. Regina Maria 24, Palatul Neuman.

Razier merge în căși să radă. Str. Simeon Balint (Dessewffy) 2. Hacl

Prețurile maximale și jaful din cafenele.

Prețurile maximale nu pot să însemne altceva decât găsirea unei modalități care mulțumind și pe negustori ca și pe consumatori să evite înșălăciunea, jaful și specula și să menție un fel de echilibru între valoarea reală a articolelor și între prețul cu care acestea sunt puse în vânzare.

În consecință prețurile maximale sunt o măsură de conciliantă și de echilibru, de împăcare a intereselor și de armonizare a nevoilor economice ale unui oraș sau regiuni.

A pune prețuri maximale atunci când negustorii vând scump, când aceștia sunt înșelați de producători și când, la rândul lor, negustorii caută înșele pe consumatori, înseamnă a face un lucru frumos și de gospodărie socială și cetățenească.

A pune însă prețuri maximale, ce în loc de mulțumire nu produc decât protestări din partea publicului înseamnă să se facă o greșeală și un act absolut nechibzuit.

Tot astfel, a schimba în fie care zi prețurile maximale cu variații considerabile, în minus sau în plus, înseamnă să nu se fie seamă de proporție și de împrejurare, un fapt destul de regretabil și de grav.

Aceste reflexii ne-au venit în minte față de unele prețuri maximale admise în cafenele unde s-a ajuns că publicul să fie legat de mâni și de picioare, la dispoziția patronilor care jăcmănesc și jăcmănesc populația fără frică de răspundere și fără cătătură de rușine.

În cafenele și se ia astăzi pentru un ceai de cea calitate și pentru un corn 4 lei și 25 bani; listele de vinuri ale cafenelelor citești prețuri în care căroră rămâi uimit; iar un patron de cafenea pretinde 55 de lei, în baza prețurilor maximale, pe sticlă de vin fiert, fără să se știe socoteală că vinurile pe cari le are în prăvălie sunt vinuri făcute, falsificate, în astfel, în cât producătorul ar putea să mai recunoască nici odată în otrava actuală suncul boabelor de strugure, așa cum el a fost lăsat de Dumnezeu.

Actualele prețuri din cafenele trebuie schimbate pentru că ele sunt condamnate de lipsa de proporție dintre prețurile dinainte și prețurile de acum, cum și de intenția de speculă și jaf a patronilor.

În același timp credem că față de considerabile cantități de vinuri falsificate ce se servesc în cafenele ar fi bine să se numească o comisiune de experți care să facă analiza și să înainteze rapoarte pentru aspra pedepsire a vinovaților și pentru a se pune capăt acestui rușinos mijloc de basagiștig.

Declarațiile cancelarului în ședința reichstagului.

Berlin. — În ședința reichstagului, cancelarul a declarat că guvernul german se găsește înarmat în fața hotărârii aliaților relativ la Silezia Superioară, hotărâre care constituie o nedreptate față de poporul german și o violare a tratatului din Versailles. Guvernul german va trimite delegații ceruți de aliați fără ca aceasta să modifice concepția despre dreptate.

Guvernul se conformează acestei condițiuni numai în urma amenințărilor aliaților și pentru sprijinirea intereselor germane în Silezia Superioară.

Încheierea unei păci între irlandezi și englezi.

Londra. — Lloyd George a declarat în camera comunelor că se va sancționa regulamentul irlandez și că tratatul de pace între guvernul englez și reprezentantul poporului irlandez se va încheia pe o bază mai largă.

În discuția care va avea loc luni asupra acestei chestiuni va fi nevoie ca parlamentul englez să sancționeze prin vot atitudinea guvernului care putea să continue tratativele fără a avea conștința că se bazează pe sprijinul deputaților din camera comunelor. (Prin fir special.)

TELEGRAME.

(Prin fir special.)

Anglia ia sarcina supravegherii lui Carol.

Londra. — „Press Association” anunță că flota engleză va pleca la Budapesta. Guvernul englez este gata să accepte responsabilitatea supravegherii lui Carol și a reginei Zitta pe un vapor englez până se va lua o hotărâre definitivă din partea aliaților.

Paris. — Conferința ambasadurilor se va întruni astăzi pentru a hotărâi soarta exregelui Ungariei Carol.

Paris. — Conferința ambasadurilor a hotărât imbarcarea exregelui Carol pe o canonieră engleză cu care va pleca din Budapesta la Galați unde va aștepta decizia marilor puteri relativ la internarea lui.

Horthy refuză extradarea lui Carol.

Praga. — Guvernatorul Horthy, și șeful guvernului maghiar ar fi făcut cunoscut în mod oficial că constituția ungară nu le permite extradarea exregelui Carol nici marelui Antante, nici miciei Antante.

Exîmpăratul Carol nu a renunțat la tronul austriac.

Viena. — Exîmpăratul Carol a adresat o scrisoare unui politician austriac în care declară că nu a renunțat la tronul austriac.

Presa vieneză și lovitura lui Carol.

Viena. — „Mittags Zeitung” scrie că pericolul unor complicațiuni ce ar putea să nască pe urma loviturii lui Carol n'a trecut încă.

„Allgemeine” spune că între marea și mica Antantă sunt deosebiri de vederi cu privire la Ungaria, căci pe când mica antantă are interes ca Ungaria să nu întărească, marea Antantă preferă o Ungarie întărită, de care să se poată folosi la un moment dat.

Serbia ține sub arme clasele mobilizate.

Belgrad. — Ordinul pentru concentrarea a trei clase de rezerve rămâne în vigoare. Ofițerii de rezervă au primit ordine de mobilizare. Flotila monitoroanelor de Dunăre e gata de plecare.

Polonia solidară cu mica Antanta.

Budapesta. — Ministrul plenipotențiar polon la Budapesta s'a prezentat la primul ministru contele Bethlen declarând că Polonia se solidarizează cu măsurile ce le va lua mica Antantă în chestiunea Ungariei.

Partidele austriace pentru menținerea republicii.

Viena. — Șefii tuturor partidelor politice au declarat că sunt pentru menținerea republicii în Austria.

Neîncrederea miciei Antante.

Viena. — Din cercurile diplomatice se anunță că puterile acestei grupări nu iau în serios atitudinea de opoziție alui Horthy față de regele Carol, cu atât mai mult cu cât ideea legitimistă își găsește o expresie foarte lămurită în ordinul de zi al lui Horthy, către armată. Din această cauză mica Antantă procedează cu mare prudență nefiind sigură de intențiunile regentului.

Condițiunile Greciei referitoare la Anatolia.

Constantinopol. — Grecii ar fi formulat în mod indirect condițiunile prin care s'ar pune capăt conflictului armat, intervenind în chestia Anatoliei.

De altă parte se crede că cercurile naționaliste turce ar dori să trateze chestiunile păcii cu Anglia, Franța și Italia mai întâi și apoi cu Grecia.

Apponyi se retrage din viața politică.

Budapesta. — Partidul creștin a propus conțelului Apponyi președinția partidului. Apponyi a declarat că nu primește, fiind hotărât să se retragă din viața politică.

Acordul franco-turc.

Paris. — Presa publică deslușiri privitoare la acordul franco-turc. Granița ce fusese fixată la Londra e menținută dela Golful Alexandreta până la extremitatea căii ferate Mazibiu, iar de aci granița este puțin modificată și merge de a lungul fostului drum Mazibiu — Djeriba — Tibnomar. Localitatea Cialic va trebui evacuată până în două luni, trupele franceze.

Regimul vamal al orașului Azia va avea o importanță considerabilă. În acest acord se prevede protecțiunea intereselor economice franceze în Azia mică și înființarea de stabilimente culturale franceze.

D. Franklin Bouillon, care a adus acordul franco-turc, a asistat la ședința camerei, D. Bouillon a fost aclamat de deputați.

Bandele maghiare își reiau activitatea în Burgenland.

Viena. — Din Bruck lângă Leitha se anunță că bandele maghiare din Burgenland și-au reînceput activitatea, atacând posturile austriace.

Mișcare pentru anularea acordului din Veneția.

Viena. — Ziarele afă că în cercurile politice austriace s'a început o mișcare în sensul că Schöber să fie determinat de a cere anularea acordului din Veneția.

Ședința camerei franceze.

Paris. — În ședința de azi a camerei s'a urmat discuția interpelărilor asupra politicii guvernamentale.

Arago, președintele Antantei republicane amintește într'un discurs viguros, programul grupării sale.

Reich, socialist radical, disident definește politica Uniunii naționale consacrată la ultimele alegeri.

Herriot, președintele grupului socialistilor radicali răspunzând lui Tardieu, spune că va vota pentru guvern cu toate divergențele de vederi și numai pentru a se opune politicii lui Tardieu și Mandel. (Se produce tumult în urma unor aluzii la adresa lui Flandin și președintele ridică ședința).

Presa despre importanța votului dat de camera franceză dlui Briand.

Paris. — Toate ziarele subliniază marea importanță a votului de ieri al Camerei și constată cu plăcere că în baza acestui vot d. Briand se va duce la conferința din Washington cu o autoritate mărită.

„Le Gaulois” zice că d. Briand nu va fi reprezentantul unui partid ci al unei întregi națiuni al cărui glas va vorbi cu tot răsunetul prin mijlocul lui.

Toate ziarele constată că din punct de vedere al politicii externe d. Briand a obținut aceasta majoritate sprijinindu-se pe un program larg de uniune republicană.

CINEMATOGRAFE.

Hedda Gabler. — dramă în 4 acte în Apollo în 30-31 Octombrie. Partea a II. Partea a II. a piesei genialului dramă turg, Ibsen este și mai spundidă. Interesul crește din ce în ce și deslegarea problemei e o adevărată surprindere pentru privitori. Nu rămâne nime nemișcat de soarta Heddiei. Cu toată piesele lui Ibsen, aceasta într'adevăr e o adevărată școală pentru public.

Curierul din miezul nopții, o istorie misterioasă din 5 acte, viața și societatea are atâtea mistere încât nu-e mirare, dacă scriitorii pentru filme încă se ocupă cu deserierile și cercetările acestor secrete. și în piesa aceasta ni se ofer niște mistere sociale și familiare, a căror deslegare ne dă și nouă și de multe ori de griji.

CAFENEAUA „CORNUL VÂNĂTORULUI” După teatru mâncări calde și reci. Orchestră de țigani. Jumătate litru de vin bun lei 9 în sticle. 299

MICA PUBLICITATE.

Econoamă fie și în provincă caută angajament, vorbește limba română, germană și maghiară adresa: damă tineră la administrație.

Local în centrul orașului, potrivit pentru orice fel de prăvălie se dă închirie. Condiții avantajoase. Informații se pot lua în Cafeneaua Cornul Vânătorului, dela Sereu. 466

<p>Teatrul APOLLO.</p> <p>In 30, 31, Octomvrie Duminecă, Luni</p> <p>Drama lui Henric Ibsen In 2 părți. Partea II.</p> <p>Hedda Gabler II.</p> <p>Drama în 4 acte.</p> <p>Prim actor: Itala Almirante Mauzini.</p> <p>Prima artista la Femina.</p>	<p>Teatrul URANIA.</p> <p>In 28, 29, 30 Octomvrie Vineri Sâmbătă Duminecă</p> <p>Senzație Pathé!</p> <p>Curierul miezul nopții.</p> <p>Oristorie misterioasă în 5 acte.</p>
--	---

In atențiunea 457

cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegensfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

Expozitura „Hangya“

în Palatul Reuniunii Agricole

Au sosit cele mai noi și moderne
paltoane de toamnă, de iarnă,
haine bărbătești și pentru copii

Clasă separată de măsurat

SZANTÓ și COMLOS ARAD,

Piața Avram Iancu No. 22.

381 Edificiul Teatrului.

Vopsitorie și spălătorie chimică

Am onoarea de a face cunoscut On. public că, cu ziua de azi am deschis **atelier curățitor chemical;** primesc tot socul de vestimente bărbătești, femești și postavuri pentru curățit, în mod chemical și uscat. Vestimente de doliu să vopsesc imediat **IGNATIE SCHAUER,** curățitor chemical, Pâncota No. 649.

Cel mai ieftin izvor de cumpărare pentru sezonul de toamnă este prăvălia de modă

„STRASSER“

vis-a-vis de biserică Lutherană

Mare depozit în totfelul de mașini agricole și ferărie

Motoare cu benzină, mașini de tăiat lemne cu motor, pluguri, mașini de tăiat nutreț, mori de macinat, curele de transmisie, ciocane de moară, compoziție, sfoară și table de asbest, Tauril, ulei de cilindru și de uns

FRĂȚII BURZA ARAD

Bul. Regele Ferdinand I. (fost Boros Béni-tér)

Cu mașină de curățit praf, „**Vacum-Klinar**“ vă pot curăți, casă, biroul, magazin fără de a muta din loc mobilă. La dorința On. public mă prezint cu oamenii esperti la locuință ♦♦ Explicări detaliate la **Sigismund Schvarz Arad,** strada Bratianu No. 7.

Lemne de foc, stejar și fag

cu vagonul și cu stâncenul mai ieftin furnizează firma **Frații Szimányi** Calea Radnei Nrul. 27-31. TELEFON 122.

Tăiam lemnele cu firezul și transportăm la domiciliu mai ieftin. *

Lévai și Szigeti 407

mai înainte **BUCHSBAUM și Co.**

Vis-a-vis de Intrarea la Teatru

Recumandă magazinul bine și abundant sortat cu ghețe bărbătești, femeiești și Copii

Prețuri ieftine.

Agentia de publicatii «Az Est» Târgul-Mureș.

Vine iarnă!

Cele mai fine esențe

de rom și lichioruri, indispensabile în menaj. Recumandăm indeosebi esența noastră de rom incomparabil de fină

Albert Bürger

fabrică de chemicalii, Târgul-Mureș.

Ludovic Losonczy Arad

Gluvaerglu și Ceasornicar. ♦ Piața Avram Iancu No. 1.

Mare asortiment de verighete de logodnă, oroloage de buzunar și de perete argintarii. Cumpără aur pentru un prețuri urcate.

Societatea Anonimă pentru Industria Lemnului

„SLAVONIA” FABRICA DE FOURNIER

Depozite: **Bucuresti ARAD, Oradea-Mare**

Mare asortiment! Strada Banatului No. 6-7. Prețuri de fabrică

Agentia de publicatii «Az Est» Târgul-Mureș.

Livram

Unsoare de piele

calitate dinainte de război, galben sau neagră, în ambalaj de 20

Albert Bürger 463

fabrică de chemicalii Târgul-Mureș

Berger & Eichner Arad

Bulevardul Regele Ferdinand I. (Boros Béni-tér)

Mare magazine de manufactură

Cele mai moderne haine

se lucră pentru prețuri convenabile în saloni de croitorie pentru haine de bărbați a la

STEFAN COROBAN

Arad, str. Ioan Russu Sirianu (Aulich L.) 28 și piața Catedralei în colț (Tököly-t. pal. Szántai)

Departement constător din un antre, prânzitor, dormitor și culină aranjată cu toate moditățile să capătă cu preți moderat

Iuliu Czirkál Arad

Bul. Regele Ferdinand I. 7. (Boros Béni-tér) Telefon 584.

CSETEY și SEITZ MAGAZIN DE PIELI

SCULE DE MASINI și METALE ARAD, Bulevardul Regele Ferdinand I. nrul. 14. (Boros Béni-tér)

O cantitate mai mare de **PIELE,** netedă și cu forme, unsoară, sosit la 331

EUGEN KIRSCHNER

depozit de piele

Arad, Piața Plevnei 4. In față cu Sinagoga

M'am reîntors dela Viena cu noutăți

Ofer pălării elegante și frumoase **PAULA DEIN** Str. Bratianu